

2023年11月30日 星期四 今日8版 总第1972期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

## 两高发布司法意见 明确办理民事再审检察建议案件基本原则

新华社北京11月29日电 为规范人民法院、人民检察院办理民事再审检察建议案件程序,近日,最高人民法院、最高人民检察院联合印发了《关于规范办理民事再审检察建议案件若干问题的意见》。

民事再审检察建议是人民检察院对生效民事判决、裁定、调解书实施法律监督的重要方式。意见明确,人民法院、人民检察院应当严格按照《中华人民共和国民事诉讼法》有关再审检察建议的规定,依法规范履行审判和法律监督职责。人民检察院要坚持法定性与必要性相结合的监督

标准,增强监督的及时性与实效性,规范适用再审检察建议;人民法院要坚持依法接受监督,增强接受监督的主动性与自觉性,及时办理民事再审检察建议案件,共同维护司法公正。

此外,意见还规范了检察机关提出民事再审检察建议的范围、程序和相关材料;规范了人民法院办理民事再审检察建议案件的程序;明确提出探索建立和完善人民法院和人民检察院常态化工作联系机制等,对于常态化实质性化解纠纷,统一法律适用,提升司法质效,进一步完善审判监督工作机制,具有现实意义。

## 贺兰法院推进矛盾纠纷前端实质化解

本报记者 张怀民 陈世伟

### 学思想 强党性 重实践 建新功



11月1日,胡先生第一次走进贺兰县法院时,满面愁容。立案庭法官询问得知,李魁(化名)2022年1月因做生意向胡先生借款50万元,约定1年后还款。然而,李魁未按期

还款,胡先生多次催要无果后诉至法院。为及时帮助胡先生追回欠款,法官建议他先申请诉前财产保全,“这样不但可以防止对方转移财产,而且可以保促执”。听

### 向人民报告 保人民平安 银川公安开展民警进社区活动

害,结合典型案例以案释法,呼吁群众树立“知毒祸、远毒害”的意识,协助公安机关做好禁毒宣传、涉毒线索查处等工作,共同维护辖区和谐稳定。反诈宣传中,民警向群众派发宣传小礼品,通过“流动反诈小课堂”的形式,面对面向群众讲解电信网络诈骗案件的特点、诈骗分子惯用的手段、防范措施等知识,提醒群众在日常工作生活中要提高警惕,面对骗子的花言巧语要做到“不听、不

信、不转账、不汇款”。若遇到可疑情况及时拨打报警电话,谨防上当受骗。民警还针对群众关注的交通热点、堵点问题一一进行解答,向群众普及“安全带就是生命带”的理念,结合典型案例,讲解戴头盔、遵守交通信号灯等交通规则的重要性。

“这次活动就是要通过‘普法进商场、宣传上门’的方式贴近人心、带动社会,提高全民参与平安银川建设的意识,不断增强自我防范

从法官的建议,胡先生提交了保全申请。李魁得知银行账户被冻结后,主动联系胡先生表示愿意偿还欠款。

11月6日,李魁向胡先生还款20万元。按照李魁当日出具的还款计划书,剩余款项将按月还款,直至2024年5月30日前全部还清。

近日,贺兰县法院暖泉法庭在立案审查中,法官主动释明申请诉前财产保全的相关规定及采取保全措施对处理纠纷的优势。原告某金属公司当即申请诉前财产保全,请求冻结被告某机械公司名下的财产120余万元。贺兰县法院审查后,立即采取诉前保全措施,让原告获得与被告协商解决的有利条件。

保全裁定作出5日后,被告主动联系原告,先行支付50万元,并出具证明确定分批支付加工费的时间。

老百姓来法院是解决问题的,不是来走程序。”在高向荣看来,实质解纷的核心在于实现胜诉当事人的实体利益,在于履约执行。“依法实施诉前财产保全可以有效避免债务人转移、隐匿、挥霍财产等对抗执行的风险,也能促使双方在诉讼过程中达成和解,降低当事人的诉讼成本和时间成本,实质性化解矛盾纠纷,使各方当事人尽快从纠纷中走出来,回归正常生产生活。”

(下转02版)

能力,努力营造平安和谐文明的社会环境。”银川市公安局党委委员、政治部主任张志告诉记者,银川市公安局希望通过这类接地气、生动活泼的宣传活动,让广大市民积极参与平安银川建设,争做平安建设的排头兵,安全防范的宣传员,带动身边更多家庭、亲戚、朋友参与其中,为打造共建共治共享的“平安共同体”,纵深推进更高水平的平安银川、法治银川建设贡献群众力量,展现首府风采。

12月1日起,《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》将施行。办法针对群众反映的“生鲜灯”误导消费者问题,增加了对销售场所照明等设施的设置和使用要求,提出销售生鲜食用农产品,不得使用对食用农产品的真实色等感官性状造成明显改变的照明等设施误导消费者对商品的感官认识。

办法即将实施,全国多地商超、菜场已陆续将“生鲜灯”替换。“生鲜灯”为何被禁?如何让禁令真正落地?记者就此展开调查。

### 禁用生鲜“美颜”

“生鲜灯”,一种通过增加特定光源颜色美化货品外观的灯具,是商超、菜市场、生鲜门店里常见的营销手段。例如,在日光灯下,猪肉显得干瘦、暗沉;切换到“生鲜灯”下则变得红润、鲜亮。

中国农业大学专家介绍,“生鲜灯”作为一种冷光源,不会散发热量影响食品质量,但却能夸张或遮掩食品的性状,以“虚假好看”影响消费者的决策判断。

“进了市场,一片红光,肉显得非常新鲜,买回来才发现不是那么回事。”北京市民赵女士说。一些商超负责人也表示,要经常处理“生鲜灯”引起的消费者投诉。

“对‘生鲜灯’误导消费的反映由来已久。”北京市天元律师事务所合伙人李吟皓表示。江西省消保委今年11月发布的《江西食用农产品销售市场“生鲜灯”使用状况体察报告》显示,265家经营场所中,超过八成使用了“生鲜灯”照明,超过85%的食用农产品在不同光源下对比比较明显甚至是非常明显。

### 如何让禁令真正落地

记者在北京、安徽的多家超市和菜市场看到,生鲜区已经换上了接近自然光的灯具。据一些商家介绍,现在监管部门和市场正在逐步推动替换“生鲜灯”,大部分同行都在陆续推进。

### 法报暖新闻

## 热心群众捡到鱼鹰 交警联系鉴定放生

本报讯(记者 李璇琛)“警察同志,我捡到一只长嘴鸟,它飞不起来了,不知道该怎么办。”11月26日,银川市公安局交警分局宁东交警大队民警巡逻至平安大道北段时,遇到一名热心群众求助。

民警立即靠边停车,看到群众身旁的纸箱里有一只长嘴鸟,翅膀受伤飞不起来。民警了解得知,求助者张先生当天早晨上班途中发现一只长嘴鸟在路边树丛里不停地鸣叫挣扎,走近后发现是一只没有见过的鸟,一直扑腾着翅膀,似乎是翅膀受伤了。张先生找来一个纸箱将受伤的鸟装进去,正发愁该怎么办时遇到了巡逻警车,遂上前停警车求助。

民警随即拨打电话联系银川市动物园野生动物救助站,将情况告知工作人员,并拍摄视频方便工作人员对长嘴鸟的种类进行辨认。经工作人员鉴定,这只长嘴鸟是国家二级保护动物——鱼鹰,系水陆两栖动物,翅膀受伤不严重,可以做放生处理。民警对鱼鹰少量喂食后,将其带至宁东文旅步道旁的水系放生。

## 深化主题教育必须 用好“一线工作法”



第二批学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育层级下移,参加单位和人员范围广、类型多、数量大,直面基层和群众,矛盾诉求多,情况问题更具体。这就要求广大党员干部更要把功夫下在解决实际问题上,用好“一线工作法”,解难题、抓落实、促发展。

“一线工作法”,顾名思义就是工作重心下沉,到一线开展工作的方法。到项目建设一线、乡村振兴一线、服务群众一线、化解矛盾一线,问计于民、问需于民,倾听群众呼声、反映群众愿望、关心群众疾苦,聚焦群众急难愁盼问题,积极化解信访积案,在一一线为民服务中不断提高工作本领,密切党群干群关系。

从群众中来、到群众中去,是党的优良传统。“一线工作法”是对党的优良传统的继承与发扬。第一批主题教育中,广大党员、干部牢固树立和践行正确政绩观,大兴调查研究,扑下身子当好“施工队长”,在就业、教育、医疗、托育、住房、养老等领域办了不少群众认可的好事实事。广大人民群众从中得到了实惠,对搞好第二批主题教育充满期待。第二批主题教育单位更多面向基层、更加贴近群众,面对还未啃掉的“硬骨头”和尚未解决的重点问题,必须牢固树立以人民为中心的发展思想,深入群众、贴近群众、服务群众,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

践行“一线工作法”,要用好现场调研办公这一形式。发现问题、研究问题、解决问题,都不能脱离经济社会发展的火热实践。只有到基层一线摸爬滚打,面对面沟通、心贴心交流、“零距离”接触,及时了解惠民政策“落得细不细”、为人民服务“跟不跟得上”,群众意见“上不上得来”,获取第一手材料、掌握真实情况,开展工作才能有的放矢、制定政策才能切实有效,进一步提高办事效率,把问题解决在源头,把矛盾化解在萌芽状态。

卸下「美颜」,下月起「生鲜灯」将被禁

### 新时代新征程·“枫桥经验”宁夏新实践

## 大新镇“一站式”矛盾化解机制疏通社会治理堵点

本报记者 张剑波 文/图



近日,大新镇专职人民调解员王永(右二)调处当事人矛盾纠纷。

经过大新镇、塔桥村2位调解员的调解,王正良被拖欠的工资和垫付的整治绿化带费用共6970元,民俗村小区物业公司

答应2023年11月30日前先支付工资4400元,剩余费用2024年4月一次性付清,双方达成调解协议。

### “塞上枫桥”新实践 农药飘散致蔬果减产 调解员田间地头解纷

随后出现大面积减产现象。

“我们找到青贮饲料地承包户仁某,他就是不承认此事,我想过段时间看看蔬菜和水果的长势情况再说。过了快一个月,4位受灾农户找到我说,仁某要是不赔偿,等到青贮饲料收割的时候,我们就挡住他,不让他收割。”陈某说,她告诉4位农户,有问题就解决问题,阻挡人家收青贮造成损失,是要承担责任的,我们不能干没有理的事,大家才没有阻挡。

### 横向“协同作战”纵向“分类联动”

“依据《保障农民工工资支付条例》,拖欠农民工工资影响你个人信用,并且是违法行为,是要承担法律责任的。”这是近日发生在大新镇综治中心的一幕。

马某与徐某口头商议,共同出资改建一项工程,徐某又将该项目工程分包给他人,并找来几十名农民工进行施工。农民工多次向马某和徐某讨要工钱,但迟迟未得到解决,遂到大新镇综治中心寻求帮助。

大新镇综治中心依托“王叔评理议事点”和“老刘话心室”,邀请劳动监察部门、大新法庭、值班律师、涉事人员共同参与协调。因双方情绪激动,“老刘”与“老王”分别采取“背靠背”单独沟通的方式对双方矛盾纠纷进行了解,耐心倾听双方诉求,并对双方过激行为进行批评指正。见双方情绪缓和,“老刘”与“老王”改“背靠背”沟通为“面对面”交流,劳动监察部门工作人员、大新法庭法官、值班律师也从情理法多方面进行分析、阐述,共同提出解决意见和建议,最终引导当事人通过司法程序保障其合法权益。

(下转02版)

银川市兴庆区大新镇位于银川市主城区东郊,辖区面积37平方公里,常住人口13.4万余人,下辖6个村、15个社区,属于典型的城乡接合部,矛盾纠纷种类多元,既有农村地区拆迁遗留问题,又有城乡发展中产生的社会利益冲突等。近年来,大新镇倾力打造“一站式”解纷平台,组织综治、信访、法院、司法、劳动监察、12345服务等部门进驻综治中心集中办公,实行接待、分流、受理、办理、反馈、督查等“一站式”便民服务工作流程,形成“一站式”受理、集中办公“一体化”运作、接待群众“一条龙”服务,解决问题“一竿子”到底的“一站式”矛盾纠纷化解机制,让“枫桥经验”得到生动实践和创新发展。

### 打造“一站式”解纷平台

“扣了我2个月工资4400元,拖欠半年多就是不给。”11月7日,在大新镇综治中心调解室,家住该镇民俗村小区的王正良向调解员讲述自己讨薪的事。

“是塔桥村吗?民俗村小区物业公司拖欠王正良工资的事,你们介入调解过吗?事情处理得怎么样了?”“事情已经处理完了,物业公司负责人不愿意出面,但答应支付全部欠款,我这就赶过去。”当天,接到镇综治中心调解员的电话后,负责处理此事的塔桥村调解员李学成立即赶了过来。

### “塞上枫桥”践行者

### 王永: “望闻问切”工作法显实效

“楼上邻居家的空调外挂机挂到了我家卧室窗户上面,每天噪声很大影响我休息,多次向物业投诉都没办法解决。”前不久,家住银川市兴庆区东城人家小区的李女士找到大新镇专职人民调解员王永,诉说其烦心事。

(下转02版)



宁夏法院单独出版  
微信公众账号



宁夏公告  
微信公众账号



宁夏日报  
微信公众账号